寇

寇正兴:

用燃烧的年华托举梦想

电话:029-87344644 E-mail:ghwq3@163.com

"斗酷暑,战严寒,栉风沐雨/数十载默默坚守/ 只为燃烧的年华能够托举梦想/只为不断洗礼的初心/能够点亮城乡的万家灯火/和企业在行业新标杆的希望……"

这是陕西清水川能源股份有限公司(以下简称清水川能源)辅控运行中心班长寇正兴前不久创作的一首小诗。短短几行诗,真实反映了他在企业辅控运行一线30多年的工作日常和奉献情怀。



迎难而上,当好"安全卫士"

清水川能源担负着关中地区重要负荷供电任务,在建的三期机组是陕北至湖北±800千伏特高压直流工程重点建设电源点之一。

2007年初创期,一期工程两台30万千瓦机组即将投产发电,需要经验丰富、技术过硬的运行队伍支撑运行。这时,已有17年工龄的寇正兴积极响应集团公司输出管理的号召,作为第一批先遣人员来到新公司。这意味着他要远离在西安的家,奔赴地处陕西最北端的府谷,与家人两地分居。

那年冬季,陕北十分寒冷,加上公司一期尚未 投产,燃烧的启动锅炉温度并不高,晚上睡觉要紧 靠着暖气,盖上厚被子,还要穿着保暖内衣。这对 刚到新单位的寇正兴来说,是一场关乎职业操守的 考验。夜里巡检,阵阵寒风吹来,他裹紧军大衣,不 说二话,踏踏实实巡检。每一个日常,他都用眼睛 仔细观察表盘的每一个细微变化,用耳朵倾听设备 运行声音的每一处细微不同,发现问题及时处理, 全身心投入工作。

他和班组同事的工作角色,被称为清水川能源辅控设备系统的"安全卫士",因此容不得丝毫马虎。工作环境和生活条件虽然艰苦,但他从未向单位抱怨过,也未向家人诉苦,始终以乐观的心态,兢兢业业、踏踏实实干好工作。

2009年的一天,一期机组的灰斗料位突然不断累积升高,持续不下,给设备的安全运营造成极大隐患。寇正兴临危受命,深入现场仔细排查,根据以往相关经验,分析研判输灰不畅的根源。经过研判和分析,他找到了解决问题的方法,选择手动落料输灰,遇上输灰管道堵塞,就采用反抽法,利用电除尘高压电场中烟气流经灰斗形成的负压把灰抽回到灰斗中。随后,在长达一个月的时间里,他带领灰硫人员坚持除灰和隐患治理,随着灰斗料位逐渐下降,安全隐患被彻底消除。

寇正兴并没有因为解决一两个技术难题就沾沾自喜,而是坚持积累经验,不断解决遇到的各种新难题。今年5月,他带领班组参与除灰系统优化

工作,根据机组实际负荷情况,合理配置系统设备运行,使每台每套设备系统达到经济高效,在安全运行的基础上,尽可能少运行大功率系统设备。经过优化,仅此每年节约电量可达百万度,真正将节能降耗落到实处。

据粗略统计,自2007年来,寇正兴解决技术难题16个,消除各类系统故障200多个,发现和消除设备缺陷2万多条。

由于在技能上的不断进取、踏实肯干和取得的成绩,在公司开展的"清能工匠"高技能人才评聘活动中,他连续两届被聘任为"清能工匠",一时被同事们传为佳话。



乐于奉献,做好"传帮带"

从渭河发电公司除灰部的一名除渣值班员,成长为如今的助理工程师和清水川能源聘任的工匠,并担任辅控运行中心班长,寇正兴没有自私自利,把自身所掌握的技能藏着掖着,而是当起了师傅,传经送宝,帮助新员工成长。

"新入职的好多员工虽然都是大学生,但是他们没有现场的概念,安全意识和安全观念都较淡薄。"寇正兴说,最多的时候,他一个人同时带了33名新员工。

为了增强新员工的安全意识和安全技能,寇正兴在每次接受任务后,会按照计划,每周组织事故案例学习、事故应急处置演练,全员轮流领读学习安全文件,监督做到熟记于心,落实于行。"关于安全生产的相关规定都是前人用生命和鲜血书写出来的,坚决不能违背,必须遵守,否则就是拿自己的生命当儿戏。"他说,正因为严格要求,班组连续三年被评为安全先进班组,实现安全生产的"六个为零",即重大伤亡事故为零、重大设备事故为零、重大火灾事故为零、重大污染事故为零、重大责任事故为零、负同等责任的重大交通事故为零。

为了更快更好促进新员工进步,寇正兴结合实际,制定了一套详细的培训计划。手把手指导他们的日常操作和巡检,现场示范使用测振仪、听音棒、摇表等工器具。利用前后夜班培训"两票",确保工作安全和组织措施的规范管理制度深入人心,带着新员工查系统,画系统图。有一段时间,企业缺少化学专业的师傅指导,灰硫专业出身的他就自学化学相关知识,及时弥补这一不足。他说:"那个时候,我都是晚上加班看书学习,写课件,第二天早上给大家讲,一个星期后再出题考试,确保人人过关。"

多年来,寇正兴依靠"传帮带",先后培养了2名专业主任、1名专业工程师、4名班组长、13名主值,而且他们都逐渐成了企业的业务是干

时光流转,岁月更迭。如今52岁的寇正兴,依然守着方寸荒原,在辅控运行一线倾注热血、书写担当,而在他已燃烧过的年华背后,留下了一串串闪耀着光彩的足迹。



吴瑜帮助老年旅客。

暑运虽已落幕,但西安北站客流仍持续高涨。9月10日7时,吴瑜准时走进西安北站"馨动长安"重点旅客候车室,跟同事一起为重点旅客开启美好旅途。

吴瑜在北站经常推着轮椅帮助"老、幼、病、残、孕"等重点旅客,因此被大家亲切地称为"轮椅哥"。扎根在繁忙的运输一线9年,他共计服务超过5.4万名重点旅

"服务旅客,一步都不能少"

2023年9月13日 星期三

一记西安站西安北客运车间客运员吴瑜

客,用心、用情书写了精彩的客

"吴瑜师傅,你赶紧到23A 检票口来一下。"一天,吴瑜刚 送完一名腿脚不便的重点旅 客,就听到了对讲机里的呼叫, 他放下刚接满水的杯子,边走 边回复:"收到,我马上过来。"

到达检票口后,检票员告诉吴瑜,来求助的老人年纪大,听力不太好,说的是方言,也没有家人陪同,检票员听不懂老人想表达什么意思。

吴瑜走到老人身边,俯下 身子,手口并用地与老人交 谈。原来,老人带着两大包行 李,有点力不从心。了解到需 求后,吴瑜扛起行李,扶起老 人,将他引导至重点旅客候车区。安顿好

老人后,老人从包里取出一个袋子,掏出了3个鸡蛋放在吴瑜手上,吴瑜推脱不过,只拿了1个。"我只是干了自己的本职工作。"吴瑜说。

吴瑜总是特别留心候车大厅里的每 一次广播,甚至连列车时刻表都熟记于 心。每次旅客提问,他总是耐心作答,诚

品茶,闲聊逗趣,在清凉安静的山村小

院享受田园风光。"我喜欢这里清秀优

美的生态环境、朴素亲善的风土人情以

及贴心细致的服务,朋友看到我晒的照

片后,纷纷说要来这里打卡。"游客高兴

白云村民宿由开始的9间房扩充到现

在的11间,目前正在对现有民宿进行

改造,期望民宿在冬季依然能够焕发强

真正的帮扶是让农户有持续的收入。"想

到这里,牛晓辙积极联系,充分发挥集

团公司帮扶资金优势,深挖绿色资源,

大力发展民宿产业,不断推进"旅游+

康养""旅游+农业"等产业提质增效。

白云村党支部书记齐永丽介绍道,

"短暂的资金支持只能解一时之渴,

地介绍。

劲动力。

恳相待。9年来,他始终提前半个小时到 岗,无论刮风下雨,从不迟到早退,也没有 请过一天假。"旅客能平安回家,我就觉得 踏实心安。"吴瑜说。

能走101步就不走99步

"如果服务需要走100步的话,那我宁愿走101步,也绝不走99步。"这是吴瑜的服务法宝,"服务旅客就要把旅客需求想在服务之前。"

工作中,他常常将自己想象成出行的 旅客,遇到同样的困难,需要怎么样的帮助,想旅客之所想,急旅客之所急,最大限 度减少不便,为旅客提供优质服务。

吴瑜总结出重点旅客"一宗旨二假如 三步骤四首位五清楚"和"精准服务"工作 法,始终坚持以服务为宗旨,常想"假如我 是旅客,假如旅客是我的家人"两个问题, 将旅客安全、旅客满意、旅客便利、旅客诉 求放在首位。

"我会将工作环境、工作人员素质、 业务培训、服务技巧等多方面因素考虑 在一起,达到旅客需求与现场服务和谐 平衡的关系,让旅客出行体验更美好。" 吴瑜说。

轮椅服务里程超12000公里

"'轮椅哥'吴瑜可真是个好小伙,

我和朋友每次到西安北站都找他。"提起吴瑜,中国无障碍网苏秀萍大姐赞不绝口。

多年服务过程中,吴瑜和省残联 "五大"专业协会以及省上多家残疾人 公益机构建立了良好的关系。同时,他 还与"手拉手"残疾人公益机构和西安 地铁建立了残疾人联动服务机制,利用 休假时间到残疾人团体中做志愿服务, 为他们讲解铁路出行购票软件使用方法 和预约服务流程,帮助残疾人实现"想出 门敢出门"的梦想。

从陌生的旅客到"常旅客",从单个轮椅到轮椅团队,从公益组织到残奥冠军团队,每次服务都能看见吴瑜的身影。

他每天站内站外推着轮椅服务旅客,平均步行4万余步,9年累积里程超过12000公里,足迹遍布西安北站的角角落落,被残疾旅客朋友称为"西安北站最亲的人"。

予人玫瑰,手有余香。吴瑜化过硬的业务素质为优质的服务质量,回馈给每一位需要帮助的旅客。在今年的客运提质工作中,吴瑜又化身服务讲师,向身边同事分享自己的服务心得。"服务永无止尽,一个人能服务很多人,一个团队能服务更多人。"吴瑜说道。

□本报记者 鲜康

一位挂职副县长的乡村振兴答卷

2023年中国公平竞争政策宣传周

"小秦,今年的'溜达鸡'长势喜人吧?""好得很,牛县长!"

村民小秦口中的牛县长,就是太白 县挂职副县长牛晓辙,也是2022年度陕 西省定点帮扶工作先进个人。

挂职前,牛晓辙是航天科技集团六院11所介质试验室副主任兼任副主任工艺师。2021年4月,他被选派为太白县人民政府挂职副县长,从科研试验室走向了田间地头,带领乡亲们一起寻求乡村振兴的密码。

让乡村人才由"输血"到"造血"

一走进马耳山村村民小秦承包的山坡林下养殖基地,便能看到成群的"溜达鸡"穿梭于林间,鸡鸣声此起彼伏,为寂静的山峦平添了不少生机。

养殖基地负责人小秦说,把鸡养在树林里,不但节约了饲料成本,还使得鸡的肉质更加筋道、有弹性。小秦是马耳山村第一个回乡创业的青年,在挂职副县长的帮助下办起了养殖场。

选派挂职副县长是航天科技集团六 院落实社会责任、助力乡村振兴的重要举 措。近年来,六院派出的挂职副县长们, 在助推定点扶贫县县域经济发展等方面 发挥了重要作用。

牛晓辙上任后,先后走访了太白县7个乡镇、44个村庄,及时掌握乡镇、村子的 真实面貌、脱贫人口等状况。

在一次次走访中,牛晓辙意识到,人才缺失制约着乡村发展。为此,他先后引进资金295万元,为县、镇中小学搭建"班班通"智慧黑板、智慧校园平台,通过提升办学条件,稳步提高太白县各阶段教育质量。同时,与宝鸡职业技术学院开展产学研战略合作,开办航天科技集团乡村振兴新型农民大专班,为30位农民提供为期3年的大专学历教育,培养乡村振兴带头人12人,培训专业技术人才307人次。让乡村振兴完成由"输血"到"造血"的转变。

用"好山好水"绘就乡村振兴好文章

森林覆盖率达90%以上、夏季平均温度19摄氏度的太白县咀头镇白云村正迎来旅游旺季。

前来避暑的游客聚集在一起,煮茶

仅靠民宿,每年就可以为当地群众增 收30万元。

"'凉资源'能够成为'新业态',民宿的'人气旺'带动当地'产业活',让当地土特产品走出深山。只要转变了发展理念,找准了发展路子,山间的风都能转化为实实在在的效益。"牛晓辙介绍说。

消费帮扶打通乡村振兴"最后一公里"

太白地处秦岭腹地,因独特的高山气候和良好的生态优势,让太白县产出的高山蔬菜叶片厚、含水量大、口感脆美,深受消费者欢迎。

在国资委机关帮扶办组织的"携手并肩 兴农惠民"网络直播间,牛晓辙面对镜头,向消费者推介太白山高山果蔬脆、秦岭太白山土蜂蜜、羊肚菌、宝鸡擀

面皮等扶贫农产品,帮助太白县农产品 搭上"电商快车",让农民群众过上向 "网"美好生活。 项目建好了,产品出来了,牛晓辙又

开始跑市场、拉客户,积极探索消费帮扶新渠道。为了打通乡村振兴"最后一公里",他不仅走进直播间带货,还构建精准扶贫共享平台,利用"832平台""航天智慧家园"等线上渠道,让太白县的土特产品走进更多航天单位和家庭。

"互联网+消费扶贫"模式的成功运行,既打开了太白山优质农产品的销售渠道,也给航天职工提供了助力扶贫事业的机会。截至目前,航天六院辖区的超市均设有太白农产品专柜,通过"以买代帮",帮助太白山群众持续增收。

□梅小娟



September 11-15, 2023

"引汉济渭"中的特能青年

"一水穿秦岭,万年润长安。"时令虽已过白露,但山区的烈日依旧高悬,天气依然炎热。

一群"蓝精灵"在秦岭山脚下来回穿梭,他们正是特能集团北方民爆友邦爆破公司引汉济渭项目部爆破人员,负责二期工程12至25号共14个施工准备支洞的爆破作业任务,项目战线由东向西沿秦岭北山脚延绵了55公里。项目部由25人组成,其中青年员工18人,占比高达72%。

为早日把汉江水送到关中平原 千家万户,他们的爆破作业处于24 小时服务状态,任务十分繁重。

青年爆破员庞贵鸿时刻与施工现场保持着密切联系。无论何时何地,只要接到作业现场需要爆破作业的电话,他会迅速安排出工人员,分配爆破任务。当各爆破作业点的爆破任务发生时间冲突时,他积极协调,确保高效安全地完成爆破作业任务。

隧洞掘进是高危工程项目,而引汉济渭二期工程施工准备支洞又是位于秦岭山脚下的浅埋隧洞,面临着地质构造复杂、围岩类别变化大、作业环境恶劣、水文地质复杂等众多风险因素。面对风险,项目人员没有退缩,迎难而上。为了解决技术难题,确保项目正常施工,青年技术员何朝华、孙星等人扎根项目现场,跟着钻工观察地质变化,及时调整施工方案。一年多来,他们在项目中几乎应用了隧洞掘进的全断面、上下台阶法等所有的技术措施。

项目部充分发挥兵器民爆一体化优势,在隧洞掘进中率先使用了数码雷管,不仅大大降低了盲炮概率,提高了隧洞施工安全,加快了施工进度,也为后续同类项目施工积累了经验。

项目临时用民爆物品库房位于 最西边的周至县周一村,从库房到 最东边的25支洞,单程就需要一个 半小时,加之项目施工点多,循环作 业频次高,民爆物品运输任务异常 艰巨,每辆危化品运输车单月公里 数达1万多,大家形象地称其为"移动库"。每配送一圈少则三四个小时,多则七八个小时,无论刮风下雨还是烈日高照,这些年轻的司机、押运员都做到了人不离车。

项目部制定的《友邦爆破引汉济渭项目部爆破作业标准化操作流程》,成为施工的指导性文件,更是新入职员工的必学文件。项目部发扬"传帮带"精神、签订"师徒"协议,每周对青年员工开展安全有和职业技能培训,每周对对外包方开展安全培训教育,每月对外包方开展安全教育,坚决项目部技术员上讲台,讲解爆破作业技术,提升全员技术水平。

一次次成功的爆破,见证了特能 青年的智慧和汗水,他们在直面挑战 中得到历练成长,也在引汉济渭工程 中绽放青春光彩。